#### 2021年12月29日 编辑 张 洁

# 寒冬时节 保护好人体第一道防线

文/图 京九晚报全媒体记者 宋云层

### 阅读提示

皮肤,是人体最大的器官之一,也是人体 的第一道防线。之所以这么说,是因为皮肤 给人体带来诸多保护。一方面,皮肤能防止 体内水分等物质的流失;另一方面,皮肤还能 阻止外界有害物质侵入。

现在正值寒冬,随着气温的降低,各种皮 肤问题也接踵而来,特别是身体状况欠佳的 中老年人,皮肤问题更是层出不穷。在这个 寒冷的季节,都有哪些皮肤病高发?我们该 采取哪些有效措施去预防呢? 今天邀请市中 心医院皮肤科主任陶万春给大家进行分享, 希望我们能拥有健康的皮肤。

#### 皮肤瘙痒症 偏爱老年人

一到冬天,不少老年人被"痒"折腾得够呛,天天洗、热水 敷、用盐搓都不见好转,还是奇痒难忍,殊不知这"痒"也是一 种病——皮肤瘙痒症。陶万春主任说,皮肤瘙痒症虽然在各个年龄段都可发病,但中老年人的发病率较高,所以这种病 也称老年皮肤瘙痒症。

皮肤瘙痒症为何偏爱中老年人?陶万春说,中老年人皮肤瘙痒主要是因为皮肤老化、萎缩、变薄,皮脂腺和汗腺功能衰退,能滋润皮肤的皮脂和汗液分泌随之减少的缘故。秋冬 季节风大,空气中的水分减少,中老年人皮肤更易干燥,来自外面的任何轻微刺激,都可引起瘙痒。真正的中老年皮肤瘙 痒症是不难治疗的,但往往因为护理治疗不当,走进误区,疾 病被拖延,进而转变成复杂难治的皮肤疾病。

误区之一:中老年皮肤瘙痒是因为不清洁引起的。因此 些人就拼命地清洗,不但洗的时间长,洗的次数也多,用的 水也很烫,还使用碱性很强的浴皂或药皂,皮肤是洗干净了, 可是也把皮肤表面具有护肤作用的脂膜去除了,缺少脂膜保 护的皮肤,就容易发生干裂。暴露的神经末梢受温度变化、 衣服纤维刺激、微生物的影响等,就易引起皮肤瘙痒。

误区之二:用热水洗烫。有的人认为皮肤瘙痒就用热水 洗烫方法止痒,当时皮肤不痒了,但过后不久,皮肤瘙痒反而加重了。这是因为用热水烫时产生的疼痛感掩盖了瘙痒,等 到热痛消失,瘙痒又出现了,甚至更严重,所以不能图一时之

误区之三:搔抓是止痒最方便的方法。瘙痒时用手搔 抓,经济又方便。但是对于顽固性皮肤瘙痒,反复搔抓的结 果,就造成明显的皮肤损伤,如皮肤抓破、出血、结痂、化脓感 染等,时间一长,皮肤发生苔藓化,使疾病变得更复杂化,治

陶主任建议,要防止这种情况发生,可从平日的吃穿入 饮食上,随着天气变凉,可适当增加一些温补的食物,如 清汤的牛羊狗肉、莲子、枸杞等,最好不要做成辛辣的食物, 否则会适得其反,养成定时、定量喝水的习惯,若感到口渴才 喝,人体就会处于缺水状态,必然从皮肤中夺取水分。此外, 还可多补充维生素A、维生素E,防止皮肤干燥和老化。

"现在天冷,洗澡也很有讲究。不少人洗澡方式不当,导致皮肤病加重。"陶主任说。洗澡水温度不宜过高,很多人觉 得冬天天冷,泡个热水澡很舒服,不少人把水温调得很高,其 实这对皮肤都是有损伤的。因为水温过高,会过多地带走皮 肤表面的油脂,使得本来在冬季就容易干燥的皮肤变得更加干燥,甚至刺痒、皲裂。陶主任提醒大家,水温一般控制在 40℃左右为宜。再者洗澡时间不宜过久,一般为10分钟~20 分钟,最长不超过半个小时。

还要注意洗澡不宜过勤,一般7天~10天洗一次澡即可 洗澡太频繁,会把皮肤表面正常分泌的油脂及保护性菌群洗 掉,容易引起皮肤瘙痒,皮肤的抵抗力也会减弱,容易得皮肤 程,各易与起皮肤逾痒,皮肤的抵抗力也会减弱,各易得皮肤病。"不少爱美的女士爱用沐浴露、浴盐等,还有一些男同志,总觉得身上太油,用几遍肥皂才肯罢休,其实这些都是不可取的。"陶主任说。本来皮肤外面有一层保护膜,碱性强的肥皂、沐浴露等避免不了含有化学成分,用多了会对皮肤表面的保护膜起到破坏作用。如果洗澡次数偏多,则不必每次都 打肥皂。此外,洗浴后应及时外涂少许润肤乳。

#### 主讲专家:商丘市中心医院皮肤科主任 陶万春

陶万春,主治医生,毕业于华中医科大学,本科,商丘市医学会皮肤科协会 委员,曾在商丘市第一人民医院和郑大一附院进修学习,擅长白癫风、银屑病、 带状疱疹、尖锐湿疣、湿疹、荨麻疹等常见皮肤病、疑难病的诊治。



商丘市中心医院皮肤科主任陶万春(右)正在问诊

"一般认为,春天是荨麻疹的高发时 事实上,寒冷季节,皮肤也会因为受冷 而过敏,医学上称为'寒冷性荨麻疹'或'冷荨麻疹'。"陶主任介绍。这种病主要是人 体暴露在寒冷的环境中所引起的过敏反 应,经常是在浸入冷水或接触寒冷物质的 部位发生水肿和风团,我们比较多见的就 是面部、手部,也会累及其他部位,通常发 生一大片的局部红色小丘疹,我们也称之 为风团。寒冷性荨麻疹会表现出哪些症 状呢?我们比较多见的是,出现风团的皮 肤剧烈瘙痒,有的还伴有头痛、皮肤潮红。 下面为大家介绍寒冷性荨麻疹具体的症状 以及其特点:

1.寒冷性荨麻疹主要表现为瘙痒,瘙痒 通常是荨麻疹最初出现的症状,紧接着在 皮肤上出现表面光滑,然后是突起一大片 的发红或是苍白的风团。这也是其他类型 的荨麻疹的典型症状,但是,不同的是寒冷 性荨麻疹的风团是遇到寒冷而出现的,这 是它的典型特点。

2.出现风团的部位有明显的针刺感以 及剧烈瘙痒的感觉。一般这种症状在遇热 比如说热饮、热水浴的时候,症状就会自行 陆续消退

3.此外,还有一种家族性寒冷性荨麻 3.此外,还有一种多块比率仅上3.7加 疹,经常都是发生于婴儿期,最早出现在出 生后一周之内。患者在接触寒冷半小时或 是数个小时后发生皮疹,但并不痒,皮疹为 红斑和风团,常伴有发热、怕冷、关节痛、头 痛等全身症状。

对于这类遇冷而发的荨麻疹,最重要的就是做好御寒,避免寒冷空气直接刺激 面部皮肤,避免双手、双脚接触冷水等。病情轻者,风团是可以自行消退的,不必惊慌。若出现头痛、寒战、腹泻以及心动过速 等症状,这是比较严重的,要及时就医,进 行规范治疗。

## 脱发原因多 熬夜算一个

加班、熬夜、遗传……这些因素让脱发成 为了人们口中热议的话题,特别是因为饮食、 环境及来自各方面的压力让人们脱发率直线 上升。不少人都有发际线后退、头发稀疏等毛 发问题,虽然不影响身体健康,但特别影响个 人形象。陶主任说,脱发问题属于皮肤科的诊 疗范畴,近几年门诊中遇到的脱发问题比较 多,脱发问题困扰着不少人。

脂溢性脱发又称雄性激素性脱发,是 种以头顶部毛发进行性减少为特征的疾病,一 般于青春期出现,并随年龄增大而逐渐加重。 男性症状较重,脱发大多先从前额两侧鬓角开 始,呈M型逐渐向头顶延伸,额颞部发际线逐 渐向后退缩。也有前额鬓角和头顶部脱发同 时进行的,日久头顶部的头发会完全脱落,或 遗留少量毛发,部分患者耳后发际毛发也逐渐 脱落。女性症状较轻,表现为头顶部头发变得 稀疏,呈弥漫性脱发,特点是前额部的发际线 并不后移,颞部头发很少脱落。为什么会发生 脂溢性脱发呢? 陶万春介绍说,这种疾病与遗 传因素有关,雄激素在发病中也起重要作用。 如果患者连续脱发3个月以上,有头皮

痒、头屑多、油脂分泌旺盛、额头发际升高、边 界清楚、呈圆形斑块脱发、无瘢痕、头皮发亮和 呈涂油症状的人应尽早到医院皮肤科进行正 规治疗,包括内用药物、外用药物和毛发移植 等,联合疗法效果更佳。

陶主任说,脂溢性脱发的日常护理也很重 要,尽量减少烫发、染发的次数。平时要保持 轻松心态,避免长时间精神紧张或焦虑,还要 选择正确的梳头方式,勿过于用力梳头。平时饮食也应多注意,摄入充足的蛋白质等营养,保证头发生长的基本营养,每日摄入新鲜水 果、蔬菜,保证身体基本维生素需求。

除此之外,保持健康的生活方式也很重 要,熬夜、吸烟都会导致脱发,良好的生活方式 不仅可以保持身体健康,对头发的生长也有好